

# Первая мировая война. Возвращение памяти

Барановичский краеведческий музей представлен на конкурс Social Weekend проектом «Первая мировая война. Возвращение памяти».

В 1914-1918 годах территория нынешнего Барановичского района была частью Российской империи, и в первый год Первой мировой в городе размещалась Ставка Верховного Главнокомандующего. Император Николай II в 1914-15 годах посещал ее не менее десяти раз. В его личном дневнике сохранились записи о пребывании в Барановичах – кратко, буквально в двух предложениях Николай II описывал свой день. К примеру, 22 июня «в 11.45 сел в мотор и со всеми лицами свиты отправился через Полонку, Слоним, Пружаны в Беловежскую пушу. После холодного завтрака обошел дворец и поехал в зверинец. Видели там большое стадо зубров и оленей. К 11 часам вернулся в Ставку». Тем летом он не раз выезжал на прогулки по окрестностям Барановичей, ездил купаться с приближенными на озеро Свитязь. Часть деревянных барачков, некогда принадлежавших Ставке, сохранилась до наших дней – еще недавно в них

жили обычные барановичские семьи. В последние годы основную часть барачков – безмолвных свидетелей тех событий – снесли, на этих местах постепенно появляются современные многоэтажные дома.

По территории нынешнего Барановичского района с сентября 1915 по середину 1916 года проходила линия фронта, где шли тяжелые сражения. Сегодня о тех событиях напоминают сохранившиеся укрепления, оборонительные сооружения. Часть жителей бежали от войны на восток, тем, кто не успел или не мог эвакуироваться, пришлось терпеть большие лишения, голод, эпидемию дизентерии и холеры... Перед отступлением русские войска по указанию командования уничтожили все, что нельзя было вывезти: спиртоочистительный и сахарный заводы, мельницу, винный склад, взорвали вокзалы, военные мастерские и железнодорожное полотно.

К сожалению, отмечает директор Барановичского краеведческого музея Алла Самушчева, многие посетители практически ничего не знают о событиях тех лет. В последние годы большой интерес Первая мировая война вызывает у гостей из России, которые приезжают в Барановичи и с интересом посещают музей. К тому же сам музей находится в одном из исторических зданий: здесь, в двухэтажном доме на улице Мариинской (ныне ул. Советская) в начале XX столетия размещались магазин и склад готового платья, принадлежавшие жителю города М. Брегману. В прошлом году сотрудники музея разработали театрализованную экскурсию «Вспоминая о Первой мировой войне... Дом госпожи Брегман», которая пользуется популярностью у посетителей, так как позволяет им окунуться в атмосферу тех лет.

В музее есть зал, посвященный Первой мировой войне (*на фото*), однако в фондах музея накопилось еще немало интересных экспонатов. Проект «Уроки истории» позволит выйти за пределы музея, чтобы расширить аудиторию и заинтересовать горожан изучением исторического прошлого родного города. Для этого будут созданы три информационных стенда, которые установят в Барановичах в местах, связанных с событиями Первой мировой войны. В перспективе планируется создание мобильного аудиогuida, связывающего эти места.

Как сообщила старший научный сотрудник Барановичского краеведческого музея Ирина Сайко, музей впервые решил принять участие в конкурсе социальных проектов, уже прошел в четвертьфинал конкурса и надеется на поддержку жюри.



Елена ЮРКЕВИЧ